

Особенности развития социологии как науки в современной России

Научный руководитель – Грабельных Татьяна Ивановна

Кадникова Софья Алексеевна

Студент (бакалавр)

Иркутский государственный университет, Институт социальных наук, Кафедра социальной философии и социологии, Иркутск, Россия

E-mail: kadnikovasofi@yandex.ru

Социология в России начала свое развитие в середине 19 века. Наибольшее влияние на развитие российской социологии оказали величайшие зарубежные социологи: Эмиль Дюркгейм, Карл Маркс, Макс Вебер и др. Позднее отечественная социология начала приобретать самобытный характер, не уступающий ведущим социологическим школам Европы. Такие отечественные социологи, как Ковалевский, Сорокин, Мечников внесли значительный вклад в развитие российской социологии, которая собрала в себе особую национальную ценность. К началу 20 века отечественная социология заняла особое место в мире, как одно из самых прогрессирующих направлений в науке. Однако в ходе глобализации и переходе от индустриального общества к информационному, появились новые особенности развития социологии как науки. В данной работе предстоит выяснить изменения, позитивные и негативные аспекты научного знания социологии в современной России.

С началом использования компьютерных технологий и сети «Интернет», социология смогла избежать негативных последствий во взаимодействии не только с субъектами РФ, но и с мировым научным сообществом. Информатизация дала толчок к более доступной коммуникации между научными сообществами, вовлечению в различные научные программы, участие в конференциях и публикации статей научного характера. Помимо этого, компьютерные системы сократили отставание российских научных социологических сообществ от мировых, благодаря быстрому анализу и сбору информации для социологических исследований. При положительных факторах компьютеризации для наилучшего развития социологии как науки, важно упомянуть, об обратной стороне этой стадии развития общества. Молодое поколение все меньше заинтересовано в развитии научного знания, т.к. тенденции в мире формируют «клиповое мышление», которое способствует нетерпимости и быстрому потоку информации, а также отсутствие финансирования научных исследований по причине социально-экономической ситуации в стране. Проблема на сегодняшний день является довольно актуальной в современных реалиях: уровень жизни ученых значительно уменьшается, а «новая смена» отказывается участвовать в исследованиях и получать больше научных знаний и опыта. Следовательно, уровень и качество социологических исследований будет значительно ниже, а научно-обоснованные исследовательские проекты невозможно воплотить в жизнь. В дополнение к вышесказанному, хочется упомянуть проблему ученых-социологов в отстаивании своей точки зрения. Общество все больше подвержено государственному влиянию, в частности, это касается и сферы социологии. Возникает опасность отойти от научных исследований на уровень массовой культуры, по причине нехватки ученых, финансирования и равнодушия среди российского общества.

Подводя итог, хочется выделить глобальные изменения в научном социологическом обществе. Информатизация дала много возможностей для развития науки, но отняла самобытные черты и новаторство социологии как науки. Государственное финансирование

и должная мотивация смогут дать толчок в развитии науки и возникновении у будущих ученых интереса в разработке новых социологических проектов и исследований.